

# 法官走进直播间 回应关切惠民生

满洲里市人民法院用快手直播形式召开民事审判工作通报会



满洲里讯 2020年,对边境口岸满洲里来说是不寻常的一年,新冠肺炎疫情爆发给这座边境小城带来了前所未有的考验,呼伦贝尔市满洲里市人民法院积极应对疫情给各项工作带来的不利影响,统筹做好疫情防控和审判执行工作,全力以赴打好年末收官战。

为尽量减少疫情期间人与人之间的接触,积极回应人民群众对法院工作的关切,近日,满洲里市人民法院通过快手直播的形式召开民事审判工作通报会,该院立案庭庭长孙剑岩主持直播会议。

该院党组成员、副院长张建原作为新闻发言人来到直播间,为网友通报了2020年满洲里市人民法院民事审判工作开展情况。一年来,该院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领,始终坚持服务党和国家工作大局,在常态化疫情防控工作中加强司法应对,切实履行审判职能,妥善审理涉及人民群众切身利益的案件,民事审判工作取得长足发展。全年共受理各类民商事案件2219件,结案1929件,结案率为86.93%。

2020年5月28日,十三届全国人大三次会议表决通过了《中华人民共和国民法典》,宣告中国“民法典时代”正式到来。直播期间,张建原带领广大网友走进这部被誉为“社会生活的百科全书”的《中华人民共和国民法典》,针对社会热点、百姓关切的问题等进行了直接回应,并对民法典中关于合同编及婚姻家庭编的内容进行了重点解读。

此次直播活动共有3018人围观,收到931人点赞,现场气氛活跃,取得了良好的效果。下一步,该院将积极推进智慧法院建设,推动现代科技与司法工作深度融合,促进审判体系和审判能力现代化,让互联网司法成为一种习惯,用网络化、阳光化、智能化的智慧法院回应时代的呼声。(李新影)

## 坚守初心 为民服务

兴和县公安局五股泉派出所推出便民服务新举措



在创建“枫桥式公安派出所”活动中,乌兰察布市兴和县公安局五股泉派出所始终秉承“人民公安为人民”的工作理念,努力追求“矛盾纠纷不上交、管辖区域不出事、为民服务不缺位”的工作目标,相继推出了一系列便民利民新举措,辖区社会治安持续向好,村民们的满意度不断提升。

“叮咚”——听到手机微信的提示音,该所民警赶紧点开“便民微信服务群”,着手调解一起轻微民事纠纷案件。半个多小时后,原本剑拔弩张的村民张某和王某重新言归于好。

今年7月8日,兴和县五股泉乡马家地村民张某与王某因生活噪音一事发生口角并引发厮打,此后,二人一见面就怒目相视,关系变得十分紧张。7月14日,五股泉派出所民警在入户走访时得知此事,为防止矛盾激化,决定进行现场调解。但是,王某已赴外地打工。在征得张某与王某同意后,7月15日上午11时许,该所民警将王某拉入该所建立的“便民微信服务群”,开始进行线上调解。经过两位民警的耐心劝导教育,双方积压的怨气终于烟消云散。

2016年初,该所新班子组建不久,为了更好地为辖区村民提供服务,建立了“便民微信

服务群”,不仅可以及时调解村民之间的轻微矛盾纠纷,同时对于村民们在“便民微信服务群”提出的一些问题、困难,可以予以详细解答并给以力所能及的帮助,并根据村民们提出的意见、建议,及时改进服务工作。

五股泉派出所是个乡村派出所。一年四季,该所民警每天绝大部分时间面对的都是村民。为了方便群众办事,今年初,该所制定出台了“中午不休息、晚上不下班”全天候户籍业务工作制度,随时接待辖区群众前来办理户籍业务。

户籍在五股泉派出所管辖地的郑女士,平日在兴和县城上班。由于孩子急需身份证,8月13日晚上,她下班后急匆匆带着孩子前来办理身份证,到达该所时已是晚上8时许,该所户籍民警二话没说,立即为郑女士的孩子办理了身份证……事后,郑女士感慨地说:“五股泉派出所真的是为民服务的好派出所,该所警察真的是为民排忧解难的好警察!”

近年来,该所全体民警坚守初心、牢记使命,努力践行“接待群众要热心、说话交流要暖心、为民办事要称心”的工作标准,在全所逐渐形成了“困难有人帮、遇事有人管、服务质量高”的良好服务群众氛围。(郭成布和)

## 曾经的贫困户成了如今的养殖大户

——包头市固阳县人民检察院脱贫攻坚工作小记

“同事们,接近年关,我帮扶的贫困户自养的牛要开卖了,有需要的可以和我联系,肉质鲜美,价格实惠,欢迎大家购买,本人还提供送货上门服务哦。”晚上9点,包头市固阳县人民检察院工作微信群里,这条帮扶干部免费“代销”牛肉的消息一经传开,短短几个小时,70斤牛肉便被“一抢而空”。

这样不挣钱的打广告做买卖,固阳县人民检察院的扶贫干部们已不是第一次做。

### 因入不敷出戴上贫困“帽子”

12月14日上午9时,记者跟随包头市固阳县人民检察院政治部副主任姚恩来驱车前往西斗铺镇大二分子村。这条路全程30公里,单程需要40分钟,姚恩来一周至少要走三次。“入冬以来,进村的土路上就有了积雪,行车非常不便。”姚恩来说:“下雪后,我的帮扶对象连丑丑、连建平因交通不便去不了县里,总担心杀了牛没有销路,我们能帮着卖些牛肉他们才会心安,才能过好年。”

来到连丑丑家时,已经是上午10点。“前几天下这么大的雪,还以为你不来了呢,小姚啊,连叔正好有事要问你。”正在打扫牛棚的连丑丑远远就看见了姚恩来熟悉的身影。

西斗铺镇大二分子村,地处固阳县,在这样一片靠天吃饭的土地上,因为地质干旱连年收成不好,连丑丑、连建平兄弟二人的几十亩薄田根本无法支撑一家人的生活。退耕还林后,兄弟二人每年靠着6900元补贴款维持生计,生活举步维艰,因此戴上了“贫困户”的帽子。

“去城里打过工,岁数大了,身体又不好,能挣钱的活咱们干不了,每个月靠打工挣的钱有时候还不够买药。”连丑丑回忆,六年前原本想着和弟弟出去靠打临工挣些“养老钱”,不曾想年龄、手艺、身体素质都不及年轻人的兄弟二人,还不到半年便从县里“空着手”回到了村子。

“听说养牛能挣钱,我们两家人花光了家里所有的积蓄,还借了不少外债,买回来4头牛。”2014年,连丑丑和连建平再一次把两家人脱贫的希望寄托在了这几头牛身上,然而没有任何养殖经验的他们怎么也没有想到,这四头牛非但没有改变两人的生活,反而让他们原本拮据的日子雪上加霜。

“那个时候,两家人住的都是土房,一进门屋里黑乎乎的,除了一些简单的陈设,什么都没有……”作为固阳县人民检察院扶贫干部,姚恩来第一次来到连丑丑、连建平家时的场景让他至今记忆深刻。自那日走后,如何帮助兄弟二人摘掉“贫困户”的帽子成了压在他心里的一块石头。

### 靠勤劳双手搭上脱贫“列车”

精准扶贫的春风吹进家门自然是件大喜事,然而得知当年刚满30岁的姚恩来是帮扶自家脱贫的干部,起初连丑丑、连建平兄弟二人看着这个年轻的小伙子半信半疑。

深入了解了两人家的基本情况后,姚恩来决定通过政府贴息贷款扩大养殖规模的方式,帮助兄弟二人实现脱贫致富。

“贷款风险太大了,我们兄弟俩不敢尝试啊。”

“我们除了这四头牛,没有其他经济来源了,贷了款还不上可咋办?”

2016年,当姚恩来第二次来到连丑丑、连建平家时,兄弟二人对姚恩来的这一脱贫计划不仅不“买账”,还更加笃定了最初对姚恩来“不看好”的态度。姚恩来没有就此止步,接下来的日子里他不停地奔走于银行、村委会、村政府,了解相关政策,问清办理手续,几天后他再次敲响了连丑丑家的房门。

“现在咱们政府的贷款政策非常好,免抵押、免担保,最重要的是县财政全额贴息,也就是说你们贷款不用出利息。”“而且还有风险补偿金机制,等咱们贷了款,多买上几头牛,日子总会好起来的!”“你们有什么困难都说出来,我来想办法”……当一条条想都不敢想的政策红利摆在眼前时,兄弟二人终于动心了。

一个月后,连丑丑兄弟二人家里的牛圈迎来了“新成员”。就是靠享受固阳县扶贫小额贷款政策养起来的这十几头小牛让勤劳的兄弟俩当年的收入比前几年的加起来还翻了几番。

### 借扶贫政策照亮致富之路

之后的四年里,在党和国家的政策支持、固阳县人民检察院的精准帮扶下,连丑丑、连建平兄弟二人充分享受政策红利,不断扩大养殖规模。如今,六年过去了,兄弟

二人的牛圈扩建成了200平方米的牛棚,养殖牛数达60余头。

“现在,我们两家都住上了新房,盖起了牛棚,日子一天比一天好过,感谢党和国家的好政策,感谢检察院的扶贫好干部!”兄弟二人做梦都没有想到,年近六旬还能住上窗明几净的新房,院子旁的一排宽敞整洁的牛棚更是让他们每每说起都笑得合不拢嘴……

然而,连丑丑、连建平兄弟二人生活发生的巨大改变,仅是固阳县人民检察院开展脱贫攻坚工作的一个缩影,姚恩来也只是该院脱贫攻坚工作战线上的普通一员。

自脱贫攻坚工作开展以来,固阳县人民检察院坚持服务中心、服务大局,全院半数干警组成脱贫攻坚工作组投身到脱贫攻坚战中,构建起“一把手负总责”“全院一盘棋”的工作格局,脱贫工作迈出了坚实的步伐,群众生活生产条件得到明显改善。

“脱贫攻坚工作是事关人民民生福祉、国家长治久安的大事,精准脱贫的路上,我们坚决不落一人一户。”固阳县人民检察院党组成员、副检察长高拥军说道,开展脱贫攻坚工作的几年来,固阳县人民检察院不断扩充帮扶队伍,共派出干警600余人次,危房改造、安全饮水、街巷硬化、产业建设……处处都留下了他们的身影,截止到2019年年底,固阳县人民检察院帮扶的124户贫困户231人全部实现脱贫。

(肖明)